

Сорокина Анна Ивановна,

к.э.н., доцент, Ангарский государственный технический университет,

e-mail: annasorokina_07@mail.ru

Штанько Мария Павловна,

обучающаяся, Ангарский государственный технический университет,

e-mail: shtankomp@mail.ru

КОРРУПЦИЯ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ

Sorokina A.I., Shtanko M.P.

CORRUPTION AS A SOCIAL PHENOMENON

Аннотация. В статье проанализировано влияние коррупции на социальную жизнь общества. Рассмотрены причины и последствия коррупции, подчеркнута значимость негативных социальных последствий. Выявлено, что если в государстве выявлено искажение социальных, политических, экономических основ, то происходит деградация социальных отношений в связи с ослаблением правовых институтов, а уровень коррупции будет высоким. Обобщены и перечислены действенные мероприятия по борьбе с коррупцией, направленные на укрепление социальных норм в обществе.

Ключевые слова: коррупция, причины коррупции, социальные последствия коррупции.

Abstract. The article analyzes the influence of corruption on the social life of society. The causes and consequences of corruption are considered, the importance of negative social consequences is emphasized. It was revealed that if a distortion of social, political, economic foundations is identified in a state, then there is a degradation of social relations due to the weakening of legal institutions, then the level of corruption will be high. Effective measures to combat corruption aimed at strengthening social norms in society are summarized and listed.

Keywords: corruption, causes of corruption, social consequences of corruption.

Коррупция – это злоупотребление властью, позицией или ресурсами для личной выгоды или получения незаконных преимуществ. Это явление, когда чиновники, политики или другие лица используют свои полномочия для получения взяток, взяточничества, мошенничества или других незаконных действий.

Коррупция как социальное явление имеет огромное значение, так как она разрушает доверие между гражданами и государственными институтами, подрывает справедливость и равенство перед законом, усиливает социальные неравенства, создаёт негативное отношение к власти и институтам, препятствует экономическому развитию, угрожает национальной безопасности и порождает цинизм и апатию общества.

Одной из причин коррупции может быть недостаток этики и морали у индивидов. Этика и моральные ценности играют важную роль в формировании поведения людей и их отношений с окружающим миром. Если у индивида отсутствует или слабо развита этическая основа, он может быть склонен к коррупционным действиям. Недостаток этики и морали может проявляться в различных формах, например, в отсутствии сознательности, ответственности, честности, уважения к правам других и закону. В результате этого люди могут быть склонны к нарушению законов и норм поведения ради личной выгоды или интересов.

Ещё одной причиной коррупции может являться недостаточная прозрачность и контроль в обществе. Прозрачность означает доступность информации о деятельности государственных органов, компаний, организаций и других институтов для общественности. Когда информация скрыта или не доступна широкому кругу людей, это создаёт условия для возникновения коррупции. Отсутствие контроля со стороны общества и недостаточная открытость деятельности государственных структур и частных компаний способствует возникновению коррупционных схем. Если у власти или бизнеса нет достаточного контроля и надзора со стороны общества, это может привести к взяточничеству, отклонениям от закона и другим формам коррупции.

Коррупция, наряду с нанесением огромного экономического ущерба государству, имеет и множество социальных негативных последствий. Так, она способствует неравному распределению ресурсов и возможностей в обществе. Когда коррумпированные чиновники и бизнесмены получают доступ к привилегиям, контролируют ключевые ресурсы и могут обходить законы, это создаёт неравенство между привилегированным «элитным» классом и обычными гражданами. Неравенство может привести к социальной напряженности, усилению конфликтов и ухудшению экономического развития. Коррупция угнетает общество, поскольку она создаёт условия для произвола, беззакония и несправедливости. Когда люди видят, что коррупция позволяет некоторым людям обогащаться за счёт других, это вызывает чувство беспомощности, бесправия и унижения. Угнетение может привести к потере доверия к власти, ухудшению качества жизни и ослаблению социальной солидарности.

Коррупция разрушает институты государственного управления, правопорядка и экономики. Когда коррумпированные чиновники принимают решения в своих личных интересах, а не в интересах общества, этим подрывается доверие к институтам и замедляется развитие страны. Институциональное разложение усиливает негативные последствия коррупции и делает её более устойчивой.

Коррупция подрывает принципы правового государства, в котором все граждане равны перед законом. Когда некоторые индивиды могут купить себе иммунитет или уклониться от наказания за свои преступления, это создаёт двойные стандарты и разрушает доверие к юстиции. Это может привести к ухудшению правопорядка, увеличению преступности и ослаблению веры в справедливость системы. Также коррупция может привести к искажению законодательства в пользу коррумпированных интересов. Чиновники могут принимать законы и решения, которые обеспечивают им собственную выгоду или защищают их от ответственности. Это приводит к искажению правил, ущемлению интересов общества и усилению неравенства.

Коррупция создаёт неравные условия для конкуренции, поскольку коррумпированные компании могут получать преимущества за счёт взяток, подкупов

или других недобросовестных практик. Это приводит к искажению рыночных механизмов, ущемлению честных бизнесов и ограничению возможностей для новых конкурентов на рынке.

Коррупция приводит к потере доходов для государства через взятки, откаты и хищения государственных средств. Это ослабляет финансовую устойчивость страны, снижает объёмы налоговых поступлений и мешает государству реализовывать социальные программы, инвестировать в образование, здравоохранение и другие секторы. Также коррупция может привести к недостаточному или неэффективному использованию ресурсов на строительство инфраструктуры, обеспечение общественных услуг или развитие социальных программ. Когда средства направляются на взятки или хищения, это ухудшает качество жизни граждан, замедляет развитие страны и препятствует улучшению инфраструктуры [1].

Для преодоления множества негативных последствий в государстве создается база для их преодоления либо недопущения. Принятие и совершенствование антикоррупционного законодательства позволяет создать правовую базу для борьбы с коррупцией. Это может включать в себя ужесточение наказаний за коррупционные преступления, расширение полномочий правоохранительных органов и установление механизмов контроля над финансовыми потоками. Независимые антикоррупционные органы играют важную роль в борьбе с коррупцией, так как они могут проводить независимые расследования и контролировать деятельность государственных служащих. Важно обеспечить им надлежащие полномочия и ресурсы для эффективной работы. Укрепление институтов правопорядка также включает в себя обучение правоохранительных органов методам расследования коррупционных дел, использование современных технологий и методов работы под прикрытием для выявления коррупционных схем. Одним из ключевых аспектов борьбы с коррупцией является наказание виновных лиц. Укрепление институтов правопорядка позволяет обеспечить справедливое и независимое судебное разбирательство коррупционных дел и назначение адекватных наказаний для виновных.

Помимо действенных правовых инструментов следует рассмотреть роль и значение социальных норм в обществе с целью борьбы с коррупцией. Как подчеркивает Латов Ю.В., социальные нормы могут сдерживать коррупцию. Этнокультурная специфика, конфессиональные особенности, семейный уклад, сетевые контакты, корпоративная культура, профессиональная этика, идеология, обычаи и прочие «социальные оболочки» индивида выступают ограничителями его поведения, существенно трансформируя его представление о должном и правильном. При этом, юридическое определение коррупции может не совпадать с границей морально осуждаемого поведения. Граждане способны осудить действия, в которых закон не найдет состава преступления, и, наоборот, оправдать поступки, трактуемые законом как коррупция [2]. Либо приводится в пример

период истории Российского государства с XII до середины XIV в., вплоть до земской реформы Ивана Грозного, когда легально существовала система кормления: должностные лица содержались за счет местного населения. Это была легальная практика, введенная Ярославом Мудрым в Русской правде, первом письменном своде законов. Однако о коррупции на Руси XII в. мы не говорим. Ответ на этот вопрос дает М. Вебер, немецкий социолог, который утверждал, что в своей эволюции общество движется к разделению публичной и частной сфер. Это проявляется в том, что структура власти трансформируется от патримониальной к рационально-легальной системе. Патримониальная власть принимает решение на основе неписаных правил, неформальных отношений. И в этом случае преференции одной фирме в ущерб другой не являются признаком сбоев, дисфункций этой системы. Рационально-легальная система предполагает принятие решений на основе формализованных, унифицированных правил, т.е. законов. Соответственно, в этой системе необоснованные преференции одному клиенту перед другим, опосредованные вознаграждением чиновника, квалифицируются как коррупция [3].

Повышение уровня этического сознания граждан является важным методом борьбы с коррупцией, так как коррупция часто процветает в обществе, где нормы и ценности не соответствуют принципам честности, порядочности и ответственности. Один из способов повышения этического сознания граждан – это образование и просвещение. Обучение молодёжи и взрослых ценностям честности, порядочности, уважения к закону и общественной морали может способствовать отказу от коррупционных практик. Важно активно пропагандировать примеры успешных людей и организаций, которые добиваются успеха на основе честных и прозрачных методов. Это может служить стимулом для других граждан и организаций отказаться от коррупции. Также не менее важно разработать и внедрить этические кодексы и стандарты поведения для государственных служащих, бизнесменов, общественных деятелей и других категорий людей. Это поможет установить ясные правила и ожидания по поведению и отношениям, а также нормы ответственности за нарушение этических принципов.

Улучшение прозрачности и открытости государственных структур является одним из ключевых методов борьбы с коррупцией. Государственные органы должны активно публиковать информацию о своей деятельности, бюджете, решениях и принимаемых мерах. Это позволит гражданам следить за работой государственных структур, выявлять возможные нарушения и злоупотребления. Важно создавать механизмы для участия общественности в контроле над деятельностью государственных структур. Общественные советы, общественные слушания, открытые данные – всё это способствует улучшению прозрачности и открытости. Государственные структуры должны разрабатывать и внедрять антикоррупционные программы, которые включают в себя меры по улучшению прозрачности, контроля и ответственности за коррупцию.

Обучение осознанию последствий коррупции и формирование негативного отношения к этому социальному явлению играет важную роль в борьбе с коррупцией. Чем больше граждан осознают вред, который наносит коррупция обществу, тем выше вероятность их активного участия в противодействии этому явлению. В рамках школьного и вузовского образования необходимо включать темы о коррупции, её последствиях для общества и экономики, а также о методах борьбы с ней. Образовательные программы могут включать кейсы, дискуссии, игры и другие методы, которые помогут студентам лучше понять проблему коррупции. Проведение информационных кампаний о вреде коррупции, её последствиях для экономики, социальной справедливости и развития общества может способствовать формированию негативного отношения к этому явлению. Различные видеоролики, статьи, презентации могут быть использованы для повышения осведомленности граждан.

В обществах, где коррупция распространена, люди могут воспринимать её как нормальную практику, не видя в этом ничего неправильного. Это создаёт культуру толерантности к коррупции и затрудняет борьбу с ней. Существование коррупции долгое время может привести к тому, что она становится частью общественного менталитета и трудно изменяемым социальным явлением.

В целом, коррупция является серьёзным вызовом для современного общества. Её преодоление требует усилий со стороны всех граждан, правительства, бизнеса и общественных организаций. Только совместными усилиями можно создать честное и справедливое общество, свободное от коррупции.

ЛИТЕРАТУРА

1. Коррупция: разбираемся в причинах и находим пути борьбы. – Текст электронный // Научные Статьи.Ру. – URL: <https://nauchniestati.ru/spravka/korruptsiya-ee-prichiny-i-puti-ustraneniya/> (дата обращения: 19.04.2024).

2. **Латов Ю.В.** Коррупция: ее причины, экономические последствия и влияние на развитие общества / Ю.В. Латов. – Текст электронный // Центр дополнительного образования «Элитариум». – URL: <https://www.elitarium.ru/korruptsiya-vzyatka-povedenie-upravlenie-socialnye-normy-vliyanie-gosudarstvo-politika-zakonizderzhki-risk-investicii/> (дата обращения: 20.04.2024).

3. Как устроена коррупция с точки зрения экономики. – Текст электронный // Научно-образовательный портал IQ. – URL: <https://iq.hse.ru/news/573252191.html> (дата обращения: 21.04.2024).